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ΖΗΤΗΜΑ  Β 
 

Β.1  (1) Εργασία: Ως εργασία ορίζουµε την καταβολή ανθρώπινης προσπάθειας, σωµατικής και πνευµατικής, για 
την παραγωγή κάποιου προϊόντος.  
Ο εργάτης που χτίζει ένα σπίτι, ο αγρότης που οργώνει τη γη, ο δάσκαλος που διδάσκει κτλ. προσφέρουν εργασία 
στην παραγωγική διαδικασία. Κατά την εργασία τους οι άνθρωποι χρησιµοποιούν γνώσεις που απέκτησαν στο 
σχολείο, σε διάφορες τεχνικές σχολές, στο Πανεπιστήµιο, αλλά και από την εµπειρία τους στη δουλειά. Το 
σύνολο των γνώσεων και ικανοτήτων που αποκτά ο άνθρωπος µε την µόρφωση και την εµπειρία ονοµάζουµε 
ανθρώπινο κεφάλαιο. 
(2) Έδαφος (ή Γη): Ο συντελεστής έδαφος ή γη περιλαµβάνει τη γεωγραφική έκταση, επιφάνεια, υπέδαφος, 
λίµνες, ποτάµια, θάλασσες καθώς και τις ιδιότητες του εδάφους που είναι χρήσιµες στην παραγωγική διαδικασία. 
Το έδαφος πάνω στο οποίο χτίζεται ένα εργοστάσιο ή ένα σπίτι είναι παραγωγικός συντελεστής, όπως είναι και 
το έδαφος πάνω στο οποίο φυτρώνουν οι διάφορες καλλιέργειες. 
(3) Κεφάλαιο: Ο συντελεστής κεφάλαιο περιλαµβάνει όλα τα προϊόντα που χρησιµοποιούνται στην παραγωγική 
διαδικασία για την παραγωγή άλλων προϊόντων. 
Το κεφάλαιο περιλαµβάνει τα διάφορα µηχανήµατα, τα κτίρια, τις εγκαταστάσεις, τα εργαλεία, τα σκεύη, κτλ. 
Πρέπει να τονιστεί ότι τα στοιχεία που αποτελούν τους συντελεστές της παραγωγής µετατρέπονται σε 
συντελεστές παραγωγής, όταν χρησιµοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία. Η ύπαρξη τους και µόνον τους 
δίνει τη δυνατότητα να γίνουν συντελεστές παραγωγής, αλλά αποκτούν αυτήν την ιδιότητα, όταν πραγµατικά 
χρησιµοποιούνται για την παραγωγή. Ένα στρέµµα γης, π.χ., γίνεται παραγωγικός συντελεστής, όταν 
καλλιεργείται. Όσο παραµένει ακαλλιέργητο, είναι εν δυνάµει συντελεστής παραγωγής. Το ίδιο ισχύει για την 
εργασία και το κεφάλαιο. 
Πολλοί οικονοµολόγοι υποστηρίζουν ότι υπάρχει και ένας τέταρτος συντελεστής παραγωγής, που τον ονοµάζουν 
επιχειρηµατικότητα. Ως επιχειρηµατικότητα εννοούν την ικανότητα που έχουν ορισµένοι άνθρωποι να 
διαβλέπουν κέρδος σε διάφορες οικονοµικές δραστηριότητες και να αναλαµβάνουν να συνδυάσουν τους άλλους 
τρεις συντελεστές, για να γίνει η παραγωγή. Άλλοι όµως υποστηρίζουν ότι η επιχειρηµατικότητα είναι ένα είδος 
εργασίας και, συνεπώς, περιλαµβάνεται στον ορισµό του πρώτου παραγωγικού συντελεστή, που αναφέραµε πιο 
πάνω. 
 

Β.2 1. Η τεχνολογία. Αποτέλεσµα της τεχνολογικής προόδου είναι η συνεχής ανακάλυψη νέων προϊόντων. Από 
τα νέα αυτά προϊόντα, άλλα καλύπτουν περισσότερο ικανοποιητικά τις ήδη υπάρχουσες ανάγκες, όπως η 
ηλεκτρονική φωτογραφική µηχανή, και άλλα δηµιουργούν νέες ανάγκες, όπως ο ηλεκτρονικός υπολογιστής. 
2. Η µίµηση. Η έµφυτη τάση των ανθρώπων να µιµούνται τους άλλους συντελεί στη δηµιουργία νέων αναγκών. 
Για παράδειγµα, η κατανάλωση χριστουγεννιάτικων δέντρων στη χώρα µας είναι αποτέλεσµα µίµησης εθίµου 
άλλης χώρας. 
3. Η συνήθεια. Η τάση των ανθρώπων να ζητούν την επανάληψη µιας απόλαυσης από τη χρησιµοποίηση ενός 
αγαθού οδηγεί τελικά στην ανάγκη γι' αυτό το αγαθό. Οι άνθρωποι συνηθίζουν εύκολα σε νέα προϊόντα, όταν τα 
χρησιµοποιήσουν αρκετές φορές. Ακούµε συχνά την έκφραση "το συνήθισα και µου έγινε ανάγκη". 
4. Η διαφήµιση. Η διαφήµιση επιδρά ψυχολογικά στον καταναλωτή και του δηµιουργεί την επιθυµία απόκτησης 
αγαθών, δηλαδή δηµιουργία αναγκών που διαφορετικά δε θα υπήρχαν. Η τεράστια ανάπτυξη των µέσων µαζικής 
επικοινωνίας και κυρίως η τηλεόραση έδωσαν στη διαφήµιση τη δυνατότητα να πλησιάσει τον καταναλωτή, 
ανεξάρτητα από ηλικία, και να του "επιβάλει" νέα προϊόντα, αυξάνοντας τις ανάγκες του και οδηγώντας τον σε 
«υπερκατανάλωση". 
 

Β.3 Οι βασικές υποθέσεις πάνω στις οποίες στηρίζεται η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων είναι: Πρώτο, η 
οικονοµία χρησιµοποιεί όλους τους παραγωγικούς συντελεστές που έχει στη διάθεσή της αποδοτικά 
(ορθολογικά). ∆εύτερο, η τεχνολογία της παραγωγής είναι δεδοµένη. Τρίτο, η οικονοµία παράγει δύο µόνο 
προϊόντα, ψωµί και όπλα. 
 

Β.4 Καταναλωτά είναι εκείνα που µόνο µια φορά µπορούν να χρησιµοποιηθούν για το σκοπό που έχουν 
παραχθεί. Π.χ. τα τρόφιµα, τα καυσόξυλα, η βενζίνη, τα τσιγάρα κτλ. 
Καταναλωτικά αγαθά είναι εκείνα που χρησιµοποιούνται για την άµεση ικανοποίηση των αναγκών των 
ανθρώπων, δηλαδή για κατανάλωση. Π.χ. Τα πορτοκάλια, η γραβάτα, το στερεοφωνικό κτλ. Είναι φυσικό ένα 
αγαθό να ανήκει σε περισσότερες από µια κατηγορίες. 
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Γ.1 – Γ.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γ.3 Πρώτο, ότι οι ροές είναι συνεχείς, δηλαδή συµβαίνουν σε κάθε χρονική στιγµή. ∆εύτερο, ότι οι ροές αυτές 
δεν έχουν πάντοτε το ίδιο µέγεθος, δηλαδή ο όγκος των συναλλαγών µπορεί να µεταβάλλεται, καθώς η 
παραγωγική δραστηριότητα αυξάνεται ή µειώνεται. 
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∆.2   Για κάθε µία µονάδα του Χ που παράγεται, πρέπει να θυσιάζονται 2 µονάδες του Ψ. 
 

∆.3     Α) Κ ( Χ=34 , Ψ=22 )   εφικτός  
             Β) Λ ( Χ=56 , Ψ=16 )   ανέφικτος  
 

∆.4   Είναι αυξανόµενο γιατί καθώς αυξάνεται η παραγωγή του Ψ, θυσιάζονται ολοένα και περισσότερες 
µονάδες από το Χ, δηλαδή αυξάνεται ταυτόχρονα και το ΚΕΨ.  Αυτό συµβαίνει γιατί οι παραγωγικοί 
συντελεστές δεν είναι εξίσου κατάλληλοι για την παραγωγή όλων των αγαθών. 

 

∆.5    Ψ: 20 + 12 = 32 
 Για Ψ = 32  ισχύει  Χ = 18 
 ΘΥΣΙΑ Χ = 50 – 18 = 32 µονάδες 
 
 
 

∆.6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ΑΓΑΘΟ Χ ΑΓΑΘΟ Ψ ΚΕΧ ΚΕΨ 

Α 0 35   
   1/6 6 
Β 30 30   
   0,5 2 
Γ 50 20   
   2 0,5 
∆ 60 0   

Χ Ψ 
50 20 
↓ ↓ 

 Χ=18 32 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

0 20 40 60 80

Ψ

Χ

Β

Α

Γ

∆


